

反賭波合法化意見書

收件人：2003年博彩稅(修訂)條例草案委員秘書 (傳真：2509-9055)

發件人：袁漢成

日期：12/6/2003

賭波合法化害人不淺

記得董特首上任時的第一份施政報告，他十分著重香港的長遠發展，當時他在電台接受訪問時說：「政府的施政方針是爲了我們的下一代著想，讓我們的子子孫孫都可以有好日子過。」當時董特首的高瞻遠矚到頭來已變成一張又一張空頭支票，連串的政策失誤令人沮喪，頭痛醫頭，腳痛醫腳的政策屢見不鮮。今次鼓吹賭波合法化是駝鳥政策，令人痛心疾首。若真的想爲我們下一代著想的話，就不要盲目追求提高庫房收入的短期目標，忽略助長賭風所帶來的嚴重後果，令社會埋下一個計時炸彈。

香港四處都是誘惑

每天經過街邊的書報攤，充斥著大量色情書籍，它們大膽暴露女性胴體的相片；八卦雜誌的標題嘩眾取寵，常以揭露他人私隱爲頭條，血腥暴力的鏡頭俯拾皆是，令人慘不忍睹。香港人崇尚自由開放，但某些傳媒工作者卻利用這些灰色地帶，視無忌憚地引人墮落，他們爲達到高銷量的目的，挑逗人性的慾念。

黃賭毒是社會公害

黃、賭、毒是社會的三大公害，怎樣去除三害是十分頭痛的問題，我想從公民及學校教育著手應是治本的方法，使我們的下一代自小認識黃、賭、毒的害處，培育他們高尚的品格，令他們能在健康的搖籃茁壯成長。可惜目前社會瀰漫著一股怨憤、失望、咒詛、邪惡的歪風，靠公民教育帶領失喪無助的一群重投正軌只是隔靴搔癢，達不到治標治本的效果。

賭波合法化是短視的行爲

在此水深火熱之際，政府要求立法局通過賭波合法化議案，是魯莽和短視的行爲，將會撒下難以估計的禍種。政府一直堅持要將外圍賭波趕絕，由香港馬會承辦合法化的賭波投注，將市民賭波的稅款納入政府庫房，驟眼看來是最好的解決方案。其實會不會政府想不出其他可行的方案，於是巧立名目，以增加庫房收入爲名，立法規範賭波活動。事問董特首是市民的父母官，他若視市民大眾如他的子女，又怎忍見他們沉迷賭博呢！莫非他真的有良方妙藥可防止賭徒沉淪嗎！

香港馬會是大贏家

究竟社會公義何在？可知道賭博是追求私人利益的行爲，參與賭波活動者都有一個共通點，就是運用相對最少的金錢投注，來贏取最高的回報，他們的出發點一

定不會是為社會公益。同樣，馬會是商營機構，馬會董事局的目標是想取代非法外圍賭波集團的地位，賺錢是大前提，做慈善公益是次要，曾在電視新聞中看見馬會主席夏佳里先生說：「若馬會的收入減少，撥款資助慈善機構也一定會減少。」我覺得他的言論代表馬會只不過是財大氣粗、威迫利誘的博彩公司，他當然希望愈來愈多人參與合法賭波。

過往，賭馬及六合彩已是賺大錢的博彩事業，若加上賭波合法化，定會為馬會帶來豐厚收入。俗語說：十賭九輸，做莊的往往是大贏家，賭仔的命運卻是坎坷的，賭輸了又再賭，希望可一鋪番本，怎知泥足深陷，無法自拔。

紓緩財赤是自欺欺人的伎倆

香港的合法貸款公司與大耳窿如雨後春筍，比比皆是，對輸錢的賭徒十分吸引，借錢易過借火，在利慾薰心的社會風氣之下，叫他們怎能敵擋魔鬼的誘惑，況且歐洲球賽非常頻密，賭波無日無之，有錢的固然可下注，輸光的賭徒或無知的學生也可參與，因為借錢實在太容易。

有人說合法與不合法賭波都無阻賭波人士的興趣，既然如此，倒不如將之合法化，使政府庫房多一筆收入，可紓緩財赤的壓力，這番論說只不過是自欺欺人罷。政府此舉造就了一批賭波新力軍，政府既放棄拯救那些泥足深陷的賭徒，又將一批又一批年幼無知的青少年推向萬劫不復之地，殺傷力暫難以估計，輕則傾家蕩產，重則家破人亡。

“剪翅計劃”

政府漠視一群徘徊在十字路口的青少年，他們對足球比賽的興趣普遍十分濃厚，若賭波合法化的話，講起波經上來就很容易沾染賭波的惡習，其實在 2002 年世界盃期間，坊間的球迷對賭波的盤口已經琅琅上口，青少年學賭的機會愈來愈多，政府一方面千方百計為失學失業人士製造就業機會，另一方面又助長賭風，給不務正業的青少年一個找急快錢的門徑，此消彼長，得不償失。難怪市民對政府的信心指標大幅下滑，我曾聽過坊間一個流傳的笑話，政府攬的青少年“展翅計劃”是名乎其實的“剪翅計劃”。

製造害人陷阱

目前破產個案屢創新高，顯示不少人已走向窮途末路的地步，他們可能生意失敗，或者是債台高築，或是因過份貪婪，最後在人生路途上劃上破產的句號。政府打算撥款成立醫療病態賭徒的基金，已經默認賭博對社會的負面影響，其實政府也正在參與一場賭博，當然政府佔盡上風，投放的醫療基金只是九牛一毛，但帶來數億的庫房收入，表面看來是風險少，回報大的投資項目，但對家庭或個

人的幸福、品格、前途及人際關係的破壞，並非數億的庫房收入可彌補，政府忽視賭波合法化所帶來的害人陷阱，是井底之蛙的思想。

無論政府推出甚麼振興經濟的方案，都應憑良心作出有理性的資源分配，賭波合法化將會加深貧富懸殊的鴻溝，處身於百般誘惑，人心惶惶的社會，董特首身為父母官，空有“先天下之憂而憂，後天下之樂而樂”的胸襟，苦無洞悉民困的愛心，當然賺不到民心。

賭波合法化是不負責任的政策

為人民謀福祉，不應單看經濟數據，想香港經濟復甦一定要全民萬眾一心，鼓吹賭波合法化，表面風光，背後是個徹頭徹尾的騙局，賭波合法化替政府及馬會造就雙贏的局面，輸方肯定是賭波人士及其親友。在未能想出堵塞賭波漏稅的對策之前，就蓋棺定論推行賭波合法化，是極之不負責任的。

謝婉雯醫生的犧牲值得學習

沙士病毒已響起警號，祈望謝婉雯醫生無私的奉獻能喚起特區政府的愛心，謝醫生獻上寶貴的生命帶出生命價值的意義，她活出豐盛的生命，她將上帝的恩典施予無助的病人，將偉大的慈愛降臨人間，她的犧牲燃點無數人的希望，這一點是不會在經濟數據或統計數字可反映出來，這種愛人如愛己的精神，十分值得政府倣效，董特首可會三思而後行嗎？